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Analizis II1. 8. heti feladatok
2017. november 10.

Variacioszamitas 1. rész.

1. (Atvezet6 feladat, felszinszamitas) Adott az f : [a,b] — RY fiiggvény, és ennek grafjat forgassuk meg
az x tengely kériil. Igazoljuk, hogy az igy kapott forgastest felszinének mértéke:

b
27T~/ f(@)\/1+ f2(2) da.

2. Adott a sikon két pont A(a,a) és B(b,3), ahol a < b. Hatarozzuk meg a pontokat sszeksts gérbék
kéziil azt, amelynek ivhossza minimalis. Igazoljuk, hogy ez egyenes szakasz.
(Az alapfeladat és a stacionaris megoldédsra vonatkozo Euler-egyenlet atismétlése a cél.)

3. Hatarozzuk meg az alabbi integralhoz tartozé stacionarius fiiggvényt:

(a) I(u)= /01 (2u+ (u')2) de,  w(0)=0, u(l)=1
/2

[FF| (b) T(u) = /

—7/2

((u')2 - u2) dz, u(—7m/2) =u(r/2) =0

4. Irjuk fel a megfelels Euler-egyenletet az alabbi funkcionalok esetén és szamoljuk ki annak Osszes
megoldasat:

1 2
(a) I(u) = /0 (2 +u+ 3¢)de (b) I(u) = /0 (u+ zo)da

5. Irjuk fel a megfelels Euler-egyenletet és szamoljuk ki annak osszes megoldéasat az alabbi alapfiiggvények
esetén:

(a) F(z,u,v) =u?+2(u)* — 2usinz [HF] (b) F(z,u,u) = (u')* 4 2uu’ — 16u?

Allitas. Az alkalmazasokban leggyakoribb esetében, az alapfiiggvény F(z,u,u’) nem fiigg kozvetleniil 2-t6l,
azaz F = F(u,u) alaka. Ekkor definidljuk a kovetkezd energiafiiggvényt:

E(x) = F(u(z),ul(x)) —/(z)F., (u(m), u’(az)), avagy rovidebben: E = F —u'F), (1)
Ekkor a stacionarius megoldésok meghatarozasa végett elégséges megoldani az Euler-egyenlettel ekvivalens
E = F —u/F], = C differencialegyenletet, ahol C; € R konstans.

6. (Minimalis felszini forgastest) Keressiik az f : [0,2] — R kétszer folytonosan differencialhato,

e?+1
f(0) =f(2) = (2)
feltételeket kielégits fliggvények koziil azt, melyre a gorbe altal meghatarozott forgastest felszine min-
imalis.

L0 1ty (@)
7. Hatarozzuk meg a Bernoulli feladat megoldasat: T = T / - dz
g Eo _
a mg y(z)

8. (Elgondolkodtatd) Adjuk meg azt az u : [a,b] — R fiiggvényt, melyre u(a) = u(b) = ug és az u(x)
fiiggvény alatti elGjeles teriilet minimalis, vagyis f; u(x)dz minimalis. Adjuk meg a megfelels Euler-
egyenletet. Ha az energiafiiggvényt alkalmazzuk latszolag ellentmondasba titkdzlink, miért? Miért
nincs ellentmondéas?

D6* Hatéarozzuk meg az alabbi integralhoz tartozo stacionéarius w : [0,1] — R, w(0) = 0, u(1) = 1 fuggvényt:
1
1 N9 -1 0 <z< Z
1) = [@r@ an f@=4
0

1 ~<z<1
1=t=
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